二年級
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	教學主題
	泰雅藝術之美

	教學年級
	二年級
	教學節數
	2節

	教學
目標
	1. 能了解傳統習俗，編織的意義。
2. 能學會簡單的編織方法。
3. 能欣賞線條之美。
4. 能有恆心完成一項作品。
5. 能與同學一同合作教室佈置。
6. 能欣賞和同理他人的創作並給予真誠的回饋。

	能力
指標
	【生活 4-1-1】嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺聽覺動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足
【環 1-1-1】能運用五官觀察來探究環境中的事物。
【環 1-1-2】藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受與敏感。
【數學S-1-3】從欣賞觀察與操作活動中，建構整數、奇數和偶數的概念。
【語文C1-1-2-5】能用完整的語句回答問題。

	教學活動

	對應指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	生活 4-1-1

環 1-1-2
環 1-1-1語文C1-1-2-5

數學S-1-3


	作品評量
發表評量

	1、 準備活動

    ＊教師事先準備泰雅各式各樣的藝術品及日常用品、衣物、飾品等或連絡相關的文物工作室。
2、
發展活動
（1）教師展示泰雅族各式各樣的藝術品及日常用品、

衣物、飾品等，讓學生對傳統的泰雅藝術品有所概念。 

    （2）教師和學生討論作品的特色，如何才能完成一件美麗的作品？你最欣賞什麼作品等，加強學生對藝術的欣賞。
（3）紙編作品：介紹泰雅族傳統編織方式並，教導學生作紙編，基本方式為一上一下，可穿插不同顏色，做成手提包。

（4）基本造型做好兩片後，再做兩張紙條前後黏上，最後在黏上兩條紙條，作為背帶，即成具有傳統美的作品。

3、綜合活動

    1.分享與回饋，與學生一起欣賞作品並傳達藝術之美。


	多媒體

泰雅各式各樣的藝術品及日常用品、衣物、飾品等
A4雙色卡紙一人兩張、剪刀
膠水、


	教學主題
	泰雅藝術之美-黥面文化

	教學年級
	二年級
	教學節數
	2節

	教

學
目

標
	1. 能了解傳統習俗-黥面的意義。
2. 能欣賞黥面之美。
3. 能體認泰雅族黥面的固有傳統。
4. 能畫出簡單的黥面圖形。
5. 能欣賞和同理他人的創作並給予真誠的回饋。

	能

力
指

標
	【藝 2-1-2-4】體驗各種色彩、圖  像、聲音、姿態、表情、動作的美感，並表達自己的感受。

【藝 2-2-1-2】欣賞各種自然物、人造物與藝術品之美。
【藝 2-2-2-4】相互欣賞同儕間的作品，並能描述其美感特質。

【綜 2-1-4-2】認識並欣賞周遭環境。

【語 B-2-3】能聽出對方說話的表達技巧。

	教學活動

	對應能力
指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	【藝 2-1-2-4】

【藝 2-2-1-2】

【藝 2-2-2-4】

【語 B-2-3】
	作品評量
發表評量

	2、 準備活動

一、教師利用網際網路下載有關黥面網站。

( 泰雅紋面文史工作室Atatayl Facial Tattooed Culture Studio)

(http://netcity5.web.hinet.net/UserData/tenw/ptasan/main.html)

二、準備相關黥面文化VCD。

2、
發展活動
（1）教師先行說明泰雅傳統文化黥面的意義。 

    （2）教師利用網站說明泰雅傳統藝術黥面文化的來由並輔以網站圖片加強學生對黥面的認識。
（3）撥放黥面傳統文化ＶＣＤ。

（4）搭配網路圖片請學生於自己的圖畫紙上，畫出屬於自己想要畫在練上的黥面圖形。

3、綜合活動

    1.請學生上台展示出自己的作品黥面圖形與大家分享。
	多媒體

黥面文化VCD
多媒體

圖畫紙

彩色筆


	教學主題
	泰雅傳統習俗
	 

 

	教學年級
	二年級
	教學節數
	4節
	

	教學
目標
	11.由生活經驗去感受泰雅傳統習俗之影響   響。

 2.能認識泰雅織布及籐編的各種材料、工

   具、及成品。

 3.能簡單說出織布及籐編成品的名稱及功   用。

 4.能用母語說出各項織布成品及籐製品。

 5.培養兒童喜歡泰雅織布及籐製品，並運用   用在生活上。

 6.藉由童謠了解歌謠的種類與特性。

 7.能學習「擁護頭目」這首歌謠。

 8.能學會簡單的泰雅舞步。

 9.能培養對泰雅舞蹈之興趣與喜好。
	能力
指標
	語文B1-1-5-5能注意聆聽而不插嘴。

語文C1-1-1-1能清處明白的口述一件事。

語文B1-1-3培養隨時隨地聽學族語的習慣。

健體3-2-2在活動中表現身體的協調性。

健體6-2-3參與團體活動，體察人我互動的因素及增進方法。

藝術1-1-2運用、視覺、聽覺動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法。

生活5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿勢、表情動作的美感，並表達出自己的感受。

生活6-1-2養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。

綜合3-1-2體會團體合作的意義，並能關懷團隊的成員。
	

	教學活動
	

	對應能力指標
	評量方式
	教    學    內    容
	教學資源
	

	語文C1-1-1-1

生活6-1-2

藝術1-1-2
	發表評量
	活動一：認識泰雅傳統習俗

一、準備活動：1.展示數張照片讓學生觀看。

 （泰雅族早期照片與近期照片）

2.讓學生發表觀看後的感想。

引導學生從人物、服飾、建築等比較出有何不同。

二、發展活動：

1.影片欣賞『泰雅族』。

2.展示織布、籐編成品讓學生欣賞。

3.請學生發表觀賞錄影帶感想。

 （引導學生看到什麼？印象最深刻的是什麼？）

4.讓學生發表對於織布、籐編成品的看法。

 （如顏色、花紋、功用等……。）


	照片

VCD、電視機

織布成品、籐編製品
	

	
	
	
	
	

	語文B1-1-5-5

語文B1-1-3

生活6-1-2
	學生自評

學生互評

實作評量

學習單


	三、綜合活動：

1.老師講述「泰雅傳統習俗」的內容及其意義。

2.老師說明泰雅織布及籐編的意義及價值。

3.老師綜合說明泰雅織布及籐編在生活使用

  的情形。

4.交代下七節課作業：蒐集泰雅族織物或籐製品（實物、圖片、照片皆可）。

〜 〜  第一節結束  〜 〜

活動二：織布、籐編之美

一、準備活動：

1.展示學生蒐集的織物或籐製品。

2.學生上台介紹織物、籐製品的來源，並發表自己的看法。

二、發展活動：

1.參觀校內「民族資源教室」：

  ①老師介紹織布及籐編工具、材料。

②指導學生用母語說出各項織布及籐編品。
③學生自由參觀、提問，老師隨機說明。

2.參觀校內織布教室：

  ①介紹織布機（傳統地機、現代桌機）。

②老師實際操作（桌機織法）。
③學生實地操作，老師在旁指導。

三、綜合活動：

    學生填寫學習單。

〜 〜  第二節結束  〜 〜

活動三：大家來唱歌

一、準備活動：

1.引起動機－

老師唱一首童謠一條和尚魚（qutux  bangus） 

，用木鼓敲奏。

2.播放泰雅歌謠（本校歌謠隊演唱CD）。
	學生蒐集之資料（實物、照片或圖片）

桌機、織布線材

學習單

木鼓

CD、錄音機

	健體6-2-3

健體3-2-2

綜合3-1-2

生活5-1-2


	學生互評

學生自評、互評

發表評量
	二、發展活動：

1.歌謠教唱

  童謠：一條和尚魚（qutux  bangus）
歌謠：擁護頭目（mrho ta）

  ①老師範唱。

②學生齊唱。
三、綜合活動：

    學生發表：請學生上台演唱歌謠（獨唱、合唱皆可），鼓勵學生嘗試使用木鼓敲打節奏。

〜 〜  第三節結束  〜 〜

活動四：大家一起來跳舞

一、準備活動：

1.影片欣賞（縣舞蹈比賽）。

2.請小朋友從影片中找出幾個基本舞步，大家

      共同討論。

二、發展活動：

1.基本舞步介紹。

2.老師以歌謠「擁護頭目」結合基本舞步，教

跳一段泰雅舞蹈。

    3.老師以木鼓敲擊，全班隨著節奏起舞（鼓勵學生邊唱邊跳）。

3.老師以木鼓敲擊，全班隨著節奏起舞（鼓勵學生邊唱邊跳）。

三、綜合活動：

1.每位學生頭上綁泰雅頭飾織帶。

2.復習兩首歌謠（老師範唱、學生齊唱）。

3.大家一起來跳舞（由學生自己敲奏木鼓）。

4.學生輪流上台發表感言。

〜 〜  第四節結束  〜 〜


	歌譜海報2張

木鼓

VCD、電視機

木鼓

泰雅頭飾帶

木鼓


【主題二】民族植物







	民族課程發展內容
	學習目標
	達成之
能力指標
	融入

議題
	達成學校院景

	年

級
	課程

主題
	教學

活動
	節

數
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	內涵
	願景

	                                                二下


	民族植物
	植物萬花筒
	４
	1. 能認識社區附近的植物。

2.能知道種植物的好處。

3.能知道要如何照顧植物的方法及  植物功用。

4.能在住家附近採集五種以上不同  的葉片。

5.能將採集的葉片壓製成標本
	生活 4-1-1     4-1-2      7-1-3       9-1-1     9-1-10
綜合 2-1-4
環境 1-1-1 2-1-1
生

	環境
	人與環境


	慧
智

	
	
	
	
	
	
	
	自然觀察
	敢

勇



	
	
	植物小偵探
	                            ４
	1.能自己完成植物書面報告及上台做口頭報告

2.能樂於參加活動

3.能細心觀察社區的植物

4.能遵守團體秩序

5.能知道如何愛護植物


	語文

c1-1-2-2

c1-1-3-8

生活

1-1-2

綜合

3-1-2

2-1-4

環境

1-1-1

1-1-2


	環境
	語文
	慧

智



	
	
	
	
	
	
	
	人與環境


	信

自

	
	
	
	
	
	
	
	人與人
	來

未

向

迎

	
	
	
	
	
	
	
	自然觀察
	


	教學主題
	植 物 之 美  ～  植物萬花筒

	教學年級
	二年級
	教學節數
	4

	教

學
目

標
	1、 能認識社區附近的植物。

2、 能知道種植物的好處。

3、 能知道要如何照顧植物的方法及植物功用。

4、 能在住家附近採集五種以上不同的葉片。

5、 能將採集的葉片壓製成標本。
	能

力

指

標
	生活 4-1-1嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，
以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活
動，感受創作的喜樂與滿足。
     4-1-2 運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作
形式，表達自己的感受和想法。

     7-1-3 依特徵或屬性，將事物歸類
(如：大小、明暗…)。

      9-1-1 能依自己所觀察到的現象說出來。

     9-1-10 喜歡將自己的構想，動手實作出來，
以成品來表現。

綜合 2-1-4 認識並欣賞週遭環境。
環境 1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。

     2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。



	教學活動

	對應能

力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	綜合 

2-1-4 

認識
並欣
賞週
遭環
境。

環境 

1-1-1
能運
用五
官觀
察、
探究
環境
中的
事物
。


	能認得圖片及名稱

能仔細聆聽，正確念出族語念法

能說出正確的答案

自由發表
	認識社區植物：

· 溫故知新，複習所學過植物圖片～

（1）觀看先前所學過的民族植物圖片。

     如：
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…等。

（2） 發表植物的〝 名稱 〞,並練習用〝 族語 〞

說出。如：地  瓜 （ sehuy ） 、 
龍  葵 （ sehuy ）、

山胡椒（ maqaw ）、 

刺  蔥（ tana ）…。
◎ 植物可區分為〝草本〞和〝木本〞植物兩大類。

一般說的草，指的是草本植物，樹指的是木本植物。

草的莖柔軟，沒有年輪；樹的莖堅硬，有明顯的年輪。 
樹木是木本植物的種稱，

木本植物依生長習性得不同分為

＊喬木：通常有一個較高大、粗壯的主幹，再長分枝。
＊灌木：比喬木小很多，沒有中心的主幹，通常從基

部分出許多枝條。
＊藤本：必須依附在其他的植物才能生長，無自的主

莖，也沒有一定的高度。
	植物圖

片。

圖卡及

族語字

卡。

	環境  

2-1-1
認識
生活
周遭
的自
然環
境與
基本
的生
態原則。


	發表評量


	（2）討論並說出其構造和每一部位不同的用途、

功能、特徵。
『 根 』－其具有固定植物的身體，水土保持，吸收、
運輸、儲存養分及水分，甚至可以繁殖…等
功能。
有所謂〝 軸根 〞和〝 鬚根 〞的區別，

【軸根系】：由胚根發育延長的主根，再由主
根分枝生出許多枝根，具有主根與之根之別
的根，叫做「軸根」。如，白菜、菠菜、空
心菜、A菜、芹菜、蘿蔔、榕樹等。
【鬚根系】：主根不發達或完全消失，而由莖的基部生出許多同等大小的根，然後再各自生出更細小的分枝，稱為「鬚根」。如，蔥、蒜、稻、玉米、洋蔥等。
『 莖 』－其功能主要是支撐植物的身體、運送養分和水
分等，但是不同形態的莖，則各有不同的功
能。像是捲鬚的莖可以幫助植物攀爬，肥大的
莖則可以儲存大量的水分和養分。
可分為〝木本莖〞與〝草本莖〞，其顏色、粗
細、柔軟和表面粗糙的程度都不太一樣。
『 葉 』－其具有接受陽光、製造養分的功能。
＊葉形（像：雞蛋、手掌、小船、針、心形、圓形、三角形、橢圓形…等）
＊葉緣（a） 光滑且完整（b）鋸齒狀（c）波浪狀
（d）摸起來粗粗刺刺的
（e）鋸齒的部份是圓的或尖的…等。
＊葉脈（大致可區分為平行脈與網狀脈。而單子葉植物
多為平行脈，雙子葉植物多為網狀脈。）
＊葉序

＊大小、顏色、質地、葉面是否有毛／光滑的

／粗粗的／粗粗的／有特株氣味的…。

『 花 』－形狀、 大小、顏色、花蕊數目、花序…。
『果實』－果實種類、大小、果皮顏色、種子數目…，

（3）人類在《生活上》的應用。

以本地為例,描述民族植物的味道與特色。

  （4）學習單練習。
	

	
生   活 4-1-1
生   活 4-1-2
生   活7-1-3
生  活9-1-1
生  活9-1-10
綜  合 2-1-4
環  境 1-1-1
環  境 2-1-1
	說出三種種植植物的好處。

說出三種種植植物應注意之事項。

團體討論。

實作練習。

以小組之間互相合作的情形及上台發表的情形作

為評量

的依據

。
以個人

學習單

的表現

情形。
	（3）討論社區附近除了以上的介紹的植物外，還可

以看到哪些植物？     
（4）討論發表家裡種植哪些植物? 平常是如何照

顧它們？

（5）討論種植植物的好處。
   （7）用所學之民族植物名稱,玩[蘿蔔蹲]之遊戲,

加強植物名稱之記憶。
    ------------   第一、二節  節束  -----------  

採集植物：

（1） 討論社區、住家附近可以看到的植物，計畫

採集的路線及地點。

（2）老師的叮嚀，說明採集的相關注意事項：

＊不亂折摘或帶走一草一木   

＊不在樹幹上、石碑上留下不該留的痕跡   

＊不去亂動蜂窩、蟻窩

＊到社區、住家附近巡禮，每一步都是驚喜，也是一場豐富的知識饗宴，值得你用心的觀察與探索，準備好了嗎？出發囉！

  （3）採集『五種以上』不同的植物葉片。

       採集方式：
＊採下部顏色較深之老熟葉片。
＊如採集樹皮，以縱向割取為宜，不可橫切以免影響植物

生長。

   （4）整理所採集之葉片。
   （5）認識所採集植物之『名稱』。

----------------   第三節結束  -------------

製作標本：
   （1）教師說明所採集之葉片如何壓製成標本。

注意事項：

＊採集時取葉片一片，以釘書釘或黏膠將其固定於紙面

上。
＊採集後以紙張鎮壓，每日更換3次以上，直全部乾燥，

即可長期保存，如天氣潮濕或長期陰雨天產生發霉，

可用毛筆沾酒精擦拭清除。

   （2）發揮創意,做一幅既環保又有想像力的植物作

品。（黏貼於「落英繽紛、詩情畫葉」的學習單上）

   （3）製作葉片之標本並寫出植物名稱。

  分享與回饋：

（1）分享與回饋, 請學生上台展示自己的作品。
   （2）與學生一起欣賞作品並認識植物之美。

（3）複習本單元所學，學習愛護民族植物。

    ------------     第四節結束    ------------
	數位相機

筆

筆記本

圖畫紙,

樹脂

葉片

作品




	教學主題
	植 物 點 線 面 ～ 植物小偵探

	教學年級
	二年級
	教學節數
	4

	教

學
目

標
	1、 能自己完成植物書面報告及上台做口頭報告。

二、能樂於參加活動。

三、能細心觀察校園、社

區的植物。

四、能遵守團體秩序。

五、能知道如何愛護植

物。
	能

力

指

標
	語文  c1-1-2-2 喜歡聆聽別人發表

      c1-1-3-8 能清楚說出自己的意思。

生活    1-1-2  描述住家與學校附近的環境。
綜合    3-1-2  體會團隊合作的重要性，並能關
懷團隊的成員。

        2-1-4  認識並欣賞週遭環境
環境    1-1-1  能運用五官觀察來探究環境中
的事物。

        1-1-2  藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物、生態和景觀的感受與敏感度。
人權   1-1-2   瞭解並遵守團體的規則。



	教學活動

	對 應 能

力 指 標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	語  文  c1-1-2-2

語  文  c1-1-3-8

生  活    1-1-2
綜  合    3-1-2

綜  合    2-1-4
環  境    1-1-1

人  權   1-1-2
	團體討論。

以小組之間互相合作的情形及發表的情形作為評量的依

據。

實作練習。


	綠野仙蹤～ 植物探索家：

※ 植物拼拼樂~ 猜猜我是誰？
（1）教師先將先前所學習過的〝民族植物〞，其部

份或整體特徵的圖片裁成數塊。

（2）進行『拼拼樂』活動，請學生依據植物的形態

特徵與特色，猜出正確的植物名稱，並說出在

校園地點、及其特徵…？

※ 校園植物巡禮~
（1）教師於教室內先行講述與提醒戶外觀察的安
全守則、觀察重點與觀察方法。
（2）帶學生至校園各處對『拼拼樂』上的各種植

物，做實地更深入的探索與觀察，並提醒學生
對各種植物做仔細的觀察、描繪與比較。
教師提問出問題，讓學生去思考、回答，

如： 根、莖、葉、花、果實…相關問題，

此外並視學生的需求、反應，亦可再延

伸介紹一些相關的植物常識給學生…。


	各式各

樣的植物拼拼 樂圖卡

。



	語  文  c1-1-2-2

語  文  c1-1-3-8

生  活    1-1-2
綜  合    3-1-2

綜  合    2-1-4
環  境    1-1

環  境    1-1-2
人  權   1-1-2
	團體討論。

以小組之間互相合作的情形及發表的情形作為評量的依

據。

實作練習。

學習單

。
	＊ 植物性質：      

常綠／落葉／喬木／灌木  ／藤本／草花／草地
＊ 用    途：       
行道樹／綠籬 ／花壇／盆栽／爬藤／藥用／食用

／染料用…。
＊ 特    徵：      

有刺／有毒      ／有香味／顏色鮮豔／其它：      

＊ 栽培管理：      

好陽光／喜半陰／多澆水／少澆水  
------------ 第一節結束  ---------

小小創意家～卡片製作：

（1）請學生將所採集的葉片先洗乾淨，並將水份

擦乾。

（2）發揮創意先構思、配置卡片上各項內容的位

置。

（3）然後將葉片黏貼放在卡片中。

（4）接著在卡片上沒有黏貼到葉片的空白部分設

計其它圖案，並著上顏色。

（5）最後在卡片內頁寫上內容，並署名及寫上日

期。

------------- 第二節結束  ---------

  植物專題～我的小小自然生態報告：
（1）教師複習先前學過的植物名稱、形狀、氣味

、用途…等等特徵。

（2）請小朋友選定其中一至二種的植物做成書面

專題報告。

（3）依據教師發給的〝書面報告單〞的格式，到

圖書室查閱相關的植物知識，紀錄到報告單

上。

（4）並用彩繪用具美化書面報告，完成民族植物

的書面報告。

（5）請每一位小朋友上台將書面報告做成口頭報

告，每人時間十分鐘內，並將植物卡片及書

面報告的作品展示給全班欣賞。

（6）教師統整本單元（植物點線面～植物小偵探）所

學的民族植物知識。

（7）讓學生透過一連串的民族植物課程的活動，

從中去感受、體會大然之美，進而學習愛護

、珍視民族植物。

（8）反省檢討！
------------- 第三、四節結束  ---------


	葉片

卡紙

彩色用具

膠帶

鉛筆

報告單
彩繪用具


傳承





文化





等藝術；並能完成歌謠律動。


能欣賞織布、藤編、舞蹈


泰雅傳統習俗：





完成簡單的紋面臉譜。


知道泰雅紋面藝術，並能


泰雅藝術之美：





泰雅生活





活動：


舊時光新風采





活動：


大放異彩





民族植物





欣賞





特性





顏色、氣味等）


能了解植物的特性（外形


植物點線面：





並展示自己的作品。


能製作社區植物的標本，


植物之美：





活動：


植物萬花筒





活動：


植物小偵探校園剪影
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